

#### 中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150 2024 年 5 月 21 日 星期二

第 096 期 总第 5290 期 本期共 16 版 http://www.gongyishibao.com

#### 【导读】-

#### 完善多元解纷体系 构建基层善治格局

——广东佛山加快推进"1+6+N"基层社会治理工作体系建设

近年来,佛山市委政法委坚持和发展新时代"枫桥经验",以排查风险隐患、就地化解纠纷、强化诉源治理、促进讲信修睦为目标,充分发挥综治中心龙头作用和政法部门主力军作用,进一步延伸网格触角,强化智治支撑,加快推进"1+6+N"基层社会治理工作体系建设。

#### ------▶ 05 版 社会治理

## 聚焦特色,打造亮点河南浚县民政局大力推进社会工作人才队伍建设

近年来,河南省鹤壁市浚县民政局以《河南省社会工作服务站建设标准与管理规范》为指导,大力实施镇(街道)社工站标准化建设,坚持"一站一特色,一站一亮点",实现11个镇(街道)民政工作服务站全面覆盖,扎实推动了民政社会工作人才队伍建设。

#### -----------▶ 06 版 社会工作

## 数字工具、产业培养、项目扶持直播及短视频平台释放经济社会发展新活力

随着互联网及数字技术快速发展,直播、短视频平台快速兴起,衍生出越来越多的新业态和就业机会,如探店达人、网文作家、直播运营及选品师等,间接带动上下游产业链出现多种新产业岗位。在此背景下,传统的时间空间限制不断被打破,就业门槛不断降低,为不同群体创造了灵活多元的发展机遇,也在很大程度上释放了社会经济发展活力。

▶ 08版新闻





责编:李庆 美编:王坚

#### 四部门联合发文

#### 加强城市数字化转型与乡村振兴等重大战略衔接

城市是推进数字中国建设的综合载体,推进城市数字化转型、智慧化发展,是面向未来构筑城市竞争新优势的关键之举,也是推动城市治理体系和治理能力现代化的必然要求。近日,国家发展改革委、国家数据局、财政部、自然资源部等四部门联合发布《关于深化智慧城市发展 推进城市全域数字化转型的指导意见》。

- 02 版 新闻

# 全国助残日,走进习近平总书记心中这份"春天的事业"

在习近平总书记心中, 残疾人是"特殊困难的群体", 残疾人事业是"春天的事业"。

残疾人的生活冷暖,总书记时时 记挂在心;残疾人的困难需求,总书记 常常念念不忘;残疾人的梦想追求, 总书记总是殷切寄望。

习近平总书记给予广大残疾人的 关心关注如和煦春风,给人以奋进力 量。8500万残疾人与春光同行,充满 希望。

### 春风化雨暖人心:"残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注"

2014年,春节前夕,习近平总书记 来到内蒙古呼和浩特市儿童福利院, 看望住在这里的孩子们。

这里收养的孩子大多有先天残疾。为了让孩子们感受到家庭的温暖,福利院每4名孩子和一对夫妻组成一个"模拟家庭"。

那一天,习近平总书记在福利院 为孩子们送上新年礼物,还同"爱心 妈妈"景凤英亲切交流。

"希望福利院的孩子和祖国其他 孩子一样健康生活、幸福成长。这是 我们最大的愿望",习近平总书记动 情地说。

习近平总书记指出:"残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。"一幕幕温情瞬间,凝结着习近平总书记对残疾人数十年不变的深情。

"多为他们'雪中送炭'。"任福州市委书记时,习近平同志听说一位病退的残疾职工一家生活艰难,特意协调相关单位调剂了一间商业店面租给他,并为他办理了相关补助;

"残疾人家庭不要落下"。在浙江 工作时,春节前看望困难群众,尽管 行程紧张、需要精简,仍然专门对工 作人员这样叮嘱;

"必须要考虑周全一些。"主政上海期间领导筹办特奥会,从座椅牢不牢、通道方不方便到严守食品安全底线,无不上心,只因这些运动员"都是不一样的孩子"……

念兹在兹,枝叶关情。一次次风尘 仆仆的探访,只为看看残疾人家庭过 得好不好;一次次及时伸出帮扶的手, 只因对残疾人"要特别关心"……

习近平总书记身体力行、亲身示范,引领各级党委政府将残疾人的冷暖疾苦牢记在心,及时解决残疾人的"急难愁盼"。

#### 春苗拔节时时新:"残疾人也可以 活出精彩的人生"

在内蒙古呼和浩特市特殊教育学校的教室里,美容美发课教师王雅妮时而指着黑板上的知识点"讲解",时而拿起美容工具熟练示范,同学们目不转睛、聚精会神。与其他课堂不同,师生们的交流都是通过手语进行的。

这是一个无声的课堂,但身处其中的人们总能"听"到一种特殊的声音:那是春苗在拔节生长。

成为一名教师是王雅妮从小的梦想,点亮这一梦想的是大约10年前那次令她难忘终生的温暖会面。

2014年1月28日,正在内蒙古考察的习近平总书记来到小雅妮所在的福利院。总书记笑容可掬地向她学手语,还鼓励她好好学习、学业有成。此后,王雅妮更加认真地看书、钻研,终于成为一名特教老师,点亮更多残疾孩子"无声"的梦想。

习近平总书记把残疾人作为社会 大家庭的平等成员、坚持和发展中国 特色社会主义的一支重要力量,认为 "残疾人完全有志向、有能力为人类社 会作出重大贡献"。

在唐山市截瘫疗养院考察时,为 截瘫伤员们的演唱带头鼓掌,表示"健 全人可以活出精彩的人生,残疾人也 可以活出精彩的人生";

在北京人民大会堂,双手扶住全国自强模范、无臂画家胡林的肩膀,鼓励道:"小胡林,继续努力";

在得知中国残奥健儿在东京残奥 会上取得优异成绩后,称赞"中国军团 '神勇'"……

习近平总书记守护追梦人的梦想,指明奋进者的方向,引领广大残疾 人在残缺中追求生命的圆满、在逆境 中唱响人生的凯歌。

#### 春光明媚正好行:"促进残疾人事

2022年全国两会期间,政声民意交流共鸣。

在全国政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上,来自四川的益西达瓦委员提出一个建议:建立社区康复服务工作投入机制,给予严重精神障碍患者接受社区康复服务政策支持。

当时,我国精神障碍康复服务特别是社区服务存在不足。实践中,不乏精神障碍患者经过急性期治疗后,因缺少社区康复服务导致反复入院的"旋转门"现象。

听了益西达瓦委员的建议,习近平 总书记现场作出重要指示,要求"关心 关爱精神障碍人员"。

此后,《精神障碍社区康复服务资源共享与转介管理办法》等国家政策陆续出台,为精神障碍人员撑起一片 天空。

"各项建设事业都要把残疾人事业 纳入其中",习近平总书记这样强调。

从明确无障碍环境建设"是一个国家和社会文明的标志",要求"高度重视";到叮嘱医护人员"要树立把伤残人当亲人的思想,为伤残人提供周到细致的服务";再到强调"重视残疾人健康",树立"人人享有康复服务"的目标……

残疾人事业的方方面面,习近平 总书记都牵挂于心。

在以习近平同志为核心的党中央 引领下, 残疾人事业更加充分地纳入 党和国家工作大局。

决胜全面小康的战场上,习近平 总书记"残疾人一个也不能少"的号召 充满力量,710多万农村贫困残疾人 实现整体脱贫,彻底改变了千百年来 残疾人与贫困相伴相随的命运。

如今,中国式现代化的宏伟蓝图中,"促进残疾人事业全面发展"的一笔更加浓墨重彩。

"春天的事业"蓬蓬勃勃,广大残疾人正与健全人一道同沐暖阳、共享春光。 (据新华社)

## 湖北省民政厅举办全省养老服务体系建设培训班

近日,湖北省民政厅在孝感应城市举办全 省养老服务体系建设培训班。省民政厅党组成 员、副厅长刘四海出席开班式并讲话。

▶ 03 版 新闻

#### 青海省民政厅坚持"四抓"推动群众身边不正之风 和腐败问题集中整治行动取得初步成效

为深入贯彻落实习近平总书记关于持续整治群众身边腐败和不正之风重要指示批示精神,根据省纪委监委和民政部工作部署要求,青海省民政厅通过抓组织领导、抓规定动作、抓督察检查、抓工作手段的"四抓"方式,深入开展民政领域群众身边腐败和作风问题专项整治工作。

▶ 04 版 党建